
达州市人民检察院

关于“两法衔接”工作专项自查报告

2017年以来，全市侦查监督部门在院党组和省检察院侦监一处、二处、生态环境资源检察处的坚强领导下，在市人大及其常委会的监督下，认真贯彻落实党的十八届四中、五中、六中全会和十九大会议精神，紧紧围绕全市经济社会发展大局，全面履行法律监督职能，以开展“打击破坏环境资源犯罪”和“打击危害食品药品安全犯罪”等两个专项监督活动为契机，积极推动行政执法与刑事司法衔接工作，取得了显著的成效。现将我们的主要做法报告如下：

基本情况

2017年以来，全市行政执法机关录入行政执法案件27327件，检察机关建议移送54件70人，公安机关立案49件65人，检察机关批捕6件10人，起诉8件11人。全市“两法衔接”信息共享平台实际登陆接入单位308个， 登陆接入率100%，平台上运行的涉嫌犯罪案件71件(含去年移送今年补录案件)，占实际受理的涉嫌犯罪案件数的100%，超过省院目标任务20个百分点。全市批捕有关食品、药品类生产、销售伪劣商品犯罪7件8人，依法查办生态环境资源领域职务犯罪案件5件9人， 一批严重破坏环境资源、危害食品药品安全的违法犯罪行为受到了法律制裁。同时，针对行政执法机关在执法中存在的问题和管理漏洞发出相关检察建议7份，促进了行政执法机关依法行政，创新建立“三同步，双打击”生态环境资源司法保护机制，有力的推动了达州经济社会科学发展、加快发展。渠县院办理的中铁23局集团川东水泥厂非法占用农用地案被评为全省“两个”专项监督活动精品案件，在全省专项监督活动会上作了《坚持“敢”字当先，突出“三个到位”，强化“三个环节”，建立“三项机制”》的经验交流发言。大竹县院以两个专项监督活动为契机，开展了“乌木滩水库生态环境综合治理专项活动”得到省、市检察院和依法治省办公室领导的肯定以及县委、县人大、县政府、县政协主要负责人高度评价，得到人民群众的广泛赞许，该项工作以“工作成绩特别突出”材料上报给省检察院。开江县院办理的衡南南、刘俊超、凡朝运、陈大才生产、销售假药案， 被选为四川川东北片区全国、省人大代表及政协委员视察评议案例，受到了代表委员的充分肯定。

     二、主要做法

(一) 切实加强组织领导， 推进两法衔接工作
全市检察机关高度重视两法衔接工作，认真履行牵头职责，推动两法衔接工作。我市已建立了由检察机关和政府法制部门共同牵头、相关行政执法机关共同参与的“两法衔接”工作格局。市院与市法制办联合组织召开了两次全市两法衔接工作推进会， 对全市“两法衔接”工作及平台建设进行了全面安排部署。为加强协调， 强化组织保障，成立了全市“两法衔接”工作领导小组（达市法组〔2017〕6号）， 其办公室设在检察机关侦监部门， 负责日常事务，从而为两法衔接工作全面、有效开展奠定了强有力的组织保障。市院付全忠检察长要求全市检察机关充分认识新形势下积极开展两法衔接工作的重要意义，切实增强积极参与社会治理、法治达州建设的责任感和紧迫感。市院专门组织召开“两法衔接” 工作推进会1次， 培训会2次，培训人员80余人次。为积极推动“两法衔接”工作，形成行政执法、司法合力，突出解决有案不移、有案难移、以罚代刑问题，我们建立了达州市“行政执法与刑事司法衔接”联席会议制度并定期召开会议（达市法组〔2017〕6号）。市院与市法院、市法制办、市公安局联合制定了《关于进一步加强行政执法与刑事司法衔接工作的实施意见》（达市检会〔2017〕5号）。各县、市（区）院也联合相关部门出台了文件并成立了“两法衔接”工作领导小组及办公室，选派政治思想好、业务好、经验丰富的办案能手等“两好一能”专门人员具体负责，确保了“两法衔接”工作有人管、有人抓。

 (二) 构建“四大”工作机制，衔接工作规范有序

    为了使“两法衔接”工作规范、有序开展，市检察院与市法制办、市级行政执法部门会签了工作文件，建立和完善了“两法衔接”工作机制。一是案件备案审查机制。要求各行政执法机关在向公安机关移送涉嫌犯罪案件的同时须主动将有关证据材料报送同级检察机关备案审查。该项制度建立以来， 全市行政执法机关主动移送涉嫌犯罪案件152件165人。检察机关及时掌握移送案件情况，既有利于依法监督公安机关对移送案件的处理，又能进一步规范行政执法机关移送涉嫌犯罪案件。二是联席会议工作机制。通过召开联席会议、会签会议纪要等途径，就执法办案中的重点、难点问题，通过交叉咨询、案件研讨，与相关部门共同研究解决。2017年3月至4月，为集中处理好进货渠道不明的"僵尸肉"冻肉制品相关犯罪案件，万源市检察院与法院、公安、食品药品监管局等单位联合召开了3次专题研讨会，研究该类案件的定性、证据收集等问题，理清了办案思路，统一了执法尺度。 近日，万源市院以涉嫌销售不符合安全标准的食品罪批准逮捕涉嫌非法销售"僵尸肉"犯罪嫌疑人张德蓉、张道军、唐富毅。三是提前介入工作机制。在行政执法机关查处的重大、复杂、疑难、性质难以认定的案件时，检察机关及时派员提前介入，就法律法规适用、证据标准的把握及取证程序规范等方面提出专业意见，为行政执法部门“释疑解惑”，确保相关案件顺利查处。如开江检察院建立健全案件提前介入工作机制，认真研究、及时答复食药监管部门就刑事案件立案追诉标准、刑事证据固定和保全等方面的咨询。2017年共监督该县食品药品监督管理局移送的涉嫌生产销售假药案件5件，公安机关立案查处的衡南南、刘俊超、凡朝运、陈大才生产、销售假药案，四名被告人分别被判处二年三个月、一年三个月、二年六个月和一年有期徒刑（缓刑二年）不等刑罚。取得了良好的法律效果和社会效果。四是执法办案机制。通过开展专项活动，主动与行政执法部门、公安机关沟通协调，努力在信息互通、资源共享、办案协作等方面取得共识，带动相关领域“两法衔接”长效机制建设。目前，《关于进一步加强行政执法和刑事司法衔接工作的实施办法》、《全市环境保护涉罪案件移送通知》、《达州市“打击破坏环境资源违法犯罪专项活动”和“打击危害食品药品安全违法犯罪专项活动”实施方案》相继出台，有效解决了相关领域的案件移送标准、证据收集、检验鉴定等问题，为涉嫌犯罪案件顺利移送、立案、判决创造条件，进一步提高了办案质量和办案效率。

(三)以平台应用为支撑，提高工作信息化水平

一是加强平台运用。全力推动平台应用，及时录入涉嫌犯罪案件的建议移送、监督立案、审查逮捕、审查起诉等信息，做好执法办案信息共享。运用信息共享平台，及时发布各县、市（区）“两法衔接”工作动态、典型案例等信息，加强成员单位之间的沟通交流，加强了解，增进共识，共同提升“两法衔接”工作水平。全市检察机关定期或不定期开展巡查，及时发现监督案件线索，依法开展监督移送和监督立案。大竹县院通过“两法衔接” 信息共享平台发现廖斌涉嫌非法采伐、毁坏国家重点保护植物及张胜友涉嫌玩忽职守罪， 及时建议移送并通过检察建议的形式，向相关单位、企业发出加强生态环境资源保护的检察建议，组织对红豆杉进行抢救，最大程度降低犯罪行为造成的损失。二是加强业务培训。为确保平台功能得到有效发挥， 市院与市政府法制办先后联合组织开展了3次平台应用培训，市级主要平台用户单位，以及各县、市(区)检察机关、政府法制部门的平台管理人员参加了现场教学。2017年3月3日，市院再次结合工作实际，通过现场讲授和互动交流的形式，对两法衔接平台的录入、受理、移送等业务流程的操作和管理进行了演练和培训，对全市“两法衔接”平台管理操作人员进行了业务培训。三是加强督促检查。为全面推进行政执法与刑事司法衔接信息共享平台的顺利运行，市检察院会同市政府法制办组成检查组3次对各县、市(区)院以及市级相关部门进行了督查，积极走访平台用户单位，帮助解决平台应用难题，督促及时、准确地向平台录入案件办理信息。全市“两法衔接”信息共享平台实际登陆接入单位308个， 登陆接入率100%，平台上运行的涉嫌犯罪案件71件，基本实现了执法、司法信息互通共享。渠县检察院与公安、监察等部门联合建立两法衔接信息平台运行管理制度被最高检正义网和省院规范司法行为专刊刊载。
(四) 强化检查监督考核，确保监督工作实效

    一是搭建三个平台， 拓展监督渠道。全市检察机关通过在政务服务中心设置了行政执法检察监督办公室，借助电子政务平台，同步搭建“政务监督平台”；通过在乡镇法律服务所、法律援助中心和律师事务所建立检察工作联络站搭建“基层联络平台”；通过在检察院案管、侦监、公诉、反贪、反渎、基层检察室等业务部门搭建“内部移送平台”的方式有效扩展了案件线索来源，增强了促进依法行政的主动性和及时性。一旦发现行政执法部门不移送或公安机关不受理、不立案涉嫌犯罪案件的，立即依法监督移送或监督立案，努力做到有案必移、有案必立、有罪必究，确保案件移送机制落实到位。二是“三同步，双打击”，“监督刚性”发力。在两法衔接工作中，全市检察机关创新建立“三同步，双打击”生态环境资源司法保护机制，即整合检察资源，侦监、民行、反贪或反渎同步审查监督，既打击破坏生态环境资源犯罪， 又打击背后的职务犯罪的工作机制。依法严肃查办“两法衔接”工作中有案不移、有案不立、有案难移、降格处理、以罚代刑背后的贪污贿赂、渎职侵权犯罪。特别是要加大对国家机关工作人员涉嫌徇私舞弊不移交刑事案件罪、放纵制售伪劣商品犯罪行为罪、帮助犯罪分子逃避处罚罪的查处力度。对达不到刑事立案标准的违法违纪行为，要及时移送纪检监察机关。检察机关在打击职务犯罪的同时，要更加重视职务犯罪预防。对“两法衔接”工作中发现的社会管理中存在的问题，要及时运用检察建议等进行监督纠正，积极帮助行政执法机关遏制和减少职务犯罪，促进依法行政、公正司法和社会管理创新。开展“专项监督活动”工作以来， 全市检察机关共依法查办生态环境资源领域职务犯罪案件17件21人。如， 宣汉县院共立案查办涉林职务犯罪案件12件12人，五个站长“一锅端”。通川区院对达川区环保局土壤污染防治股股长陈军不认真履行职责，出具黎明养殖专业合作社竣工验收监测报告，导致省级环保专项资金损失40万元，涉嫌玩忽职守进行立案查处。“专项监督活动”工作中发现的社会管理中存在的问题，要及时运用检察建议等进行监督纠正，积极帮助行政执法机关遏制和减少职务犯罪，促进依法行政、公正司法和社会管理创新。三是建立和完善绩效考核机制。达州市委、市政府先后制定出台了《关于印发<达州市法治政府建设实施方案（2017——2020年）>的通知》（达市委发〔2017〕17号）、《关于分解下达2016年省政府政务目标的通知》、《关于报送2017年目标绩效管理三级指标的函》（达市府法函〔2017〕26号）等文件。“两法衔接”工作已先后纳入了市政府“依法行政”、 市委政法委“社会治安综合治理”和市委“依法治市”工作考核，极大地推动了我市“两法衔接”工作发展。2017年，市检察院与市法制办通过多次沟通协调，制定出台了《关于印发<2016年度依法行政绩效考核方案>的通知》（达市府法函〔2017〕27号）文件，突出考核重点、细化考核内容，明确考核标准，加大对案件移送、平台应用、机制建设等重点工作的考核力度，确保我市“两法衔接”工作各项任务落实到位。
(五)加大舆论宣传力度， 积极回应群众关切

做好“两法衔接”工作，事关人民群众切身利益保障，需要人民群众的理解和支持。达州市检察机关把两法衔接工作信息交流和媒体宣传，作为推进工作的重要举措，为营造两法衔接工作良好氛围，指定了专人负责两法衔接工作信息的收集整理工作，及时报送相关数据和典型案例，共编辑相关信息53条，撰写相关报告、论文，检察建议25篇，省院采用相关信息20篇， 两法衔接工作成效得到了及时反映。“两个专项活动”中，全市检察机关开展了形式多样的宣传活动，发动社会公众共同参与，争取广泛的舆论支持。2016年11月，达州市检察院召开“破坏环境资源犯罪专项监督活动”主题新闻发布会，通报了“中铁23局集团川东水泥厂涉嫌非法占用林地110亩及李志雄、刘长安玩忽职守案”和“廖斌非法采伐、毁坏国家重点保护植物及张胜友涉嫌玩忽职守罪案”等典型案例，并解答了记者提问。四川日报、法制网等20余家媒体参加并予以报道。为积极回应人大代表、政协委员呼声，认真落实代表委员提案议案。如，大竹县乌木滩水库环境问题引起该县人大代表、政协委员广泛关注， 相关提案议案不断。大竹县院以两个专项监督活动为契机，开展了“乌木滩水库生态环境综合治理专项行动”。 通过精心组织，多措并举，强力整治，目前，乌木滩水库周边的10家违法经营餐饮店已停业、“两违建筑”已停止建设并拆除2处，堵塞水库涵洞违法占用“库尾”10余亩现象已得到纠正，该县饮用水源水质由先前的Ⅲ类变为Ⅱ类，水质状况得到明显改善。此项工作得到省、市检察院领导肯定以及县委、县人大、县政府、县政协主要负责人高度评价，得到人民群众的广泛赞许。在此基础上，大竹县院与县环保局联合开展“净土、净水、净空”生态环境保护专项活动工作，其先进经验得到省院充分肯定。
    三、存在的问题和下一步工作打算

   全市“两法衔接”工作有序开展，取得了一定成效，但还存在一些不容忽视和亟待解决的问题，主要表现为：一是主动意识不够强。个别地区、单位对“两法衔接”工作还不够重视，组织领导不得力、工作开展不扎实。信息共享平台数据录入数量与执法办案数量不成比例，造成了全市“两法衔接”工作开展不均衡。二是机制建设不够完善。“两法衔接”工作基本制度框架已经成型，但针对性和可操作性还要进一步加强。三是协作配合不够顺畅。行政执法机关、公安机关、检察机关之间的常态化协作机制虽然已经建立，但还没有充分有效运行，执法联动还不够有力，部门之间信息互通共享还需要进一步改进和加强。四是队伍专业程度不够高。“两法衔接”工作涉及部门多、环节多、法律法规多，这对专业素质提出了更高要求。部分单位尚无“两法衔接”专职人员，培训学习不够，人员更迭也较频繁，造成业务不熟悉、专业化程度不高，在一定程度上影响了工作的深入开展。
    下一步工作打算

下一步，全市检察机关将以此次督查为契机，进一步找准“两法衔接”工作服务全市经济社会发展大局的切入点和着力点，以更加主动的态度，更加务实的作风，推动“两法衔接”工作深入发展。一是进-步提高思想认识。将“两法衔接”与检察机关公益诉讼相结合，进一步研究并完善运行机制，突出工作重点，争取在关键领域取得新成效，不断将 “两法衔接”工作推向深入。 二是加强信息共享平台应用管理。完善平台管理办法，将线上线下执法司法衔接工作有机结合，做到信息即时上网、案件网上办理。三是完善工作机制。结合工作中遇到的现实问题，积极探索、研究，进一步完善案件录入移送、执法联动等工作机制，增强制度的规范性、科学性和可操作性，推动“两法衔接”工作更为规范有效开展。四是加强能力建设和信息宣传。加大业务培训，提升一线办案人员“两法衔接”能力和水，保持与人大代表、新闻媒体等社会各界的沟通互动，营造良好的工作氛围。
                                  达州市人民检察院
                                  2017年12月21日
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